

中国语言文学系

系情简讯

【201311】

华东师范大学中文系办公室编

2013年11月30日

➤ 徐中玉先生百岁华诞庆祝会隆重举行

11月8日上午，现代著名文艺理论家徐中玉先生百岁华诞庆祝会暨“中玉教育基金”成立、《徐中玉文集》首发仪式在我校中山北路校区逸夫楼报告厅隆重举行。民盟中央副主席、民盟上海市主委、市人大副主任郑惠强，上海市委宣传部副部长陈东，上海市作协主席王安忆、党组书记汪澜，上海市文联秘书长沈文忠，原山东大学校长曾繁仁教授，原吉林大学校长刘中树教授，北京师范大学童庆炳教授，北京大学陈平原教授等学界代表，与施平先生、钱谷融先生、童世骏、陈群、徐中玉先生的家人和弟子代表、校友代表约200人出席。庆祝会由中文系系主任谭帆教授主持。会上，徐中玉先生向华东师范大学教育发展基金会、华东师范大学中文系捐助100万元，成立“中玉教育基金”。当天下午，徐中玉先生学术思想与教育思想研讨会在中山北路校区逸夫楼三楼报告厅举行。

➤ 上海市人大常委会主任殷一璀看望徐中玉先生贺百岁寿辰

上海市人大常委会主任殷一璀11月7日上午专程来到师大二村，看望徐中玉先生，为他祝贺百岁寿辰。殷一璀以晚辈学生的身份看望徐中玉先生，她向先生送上了大红的围巾，表达生日祝福。校党委书记童世骏，上海市人大教科文卫委员会副主任委员张辰，我校学校办主任王庆华、中文系系主任谭帆等陪同看望。

➤ 中融基金理事会第一次会议举行

11月8日下午，中文系中融基金理事会第一次会议在中山北路校区逸夫楼431会议室举行。系党委书记余佳致欢迎辞并介绍了中文系近年发展概况，系党委副书记、中融基金理事会秘书长王志汇报了理事会章程的起草情况，中融基金理事会会长李莲娣和部分理事出席会议。

➤ 中国文学暨华语文学学术研讨会召开

11月15日，台湾中国文化大学中文系和华东师范大学中文系联合举办的中国文学暨华语文学学术研讨会在我校闵行校区文史哲楼顺利召开。台湾中国文化大学中文系系主任王俊彦教授、我校中文系系主任谭帆教授等出席。

➤ 中文系党委换届工作按部推进

10月29日—11月12日，以中文系各党支部为单位，酝酿、提名新一届党委委员和书记、副书记候选人初步人选，提名情况汇总到系党委。

11月15日，中文系党委召开全体会议，根据党支部提名情况，根据多数党员的意见，同时考虑到结构因素，研究确定新一届党委委员及书记、副书记候选人预备人选，并通过签报向校党委呈报关于新一届党委组成人员候选人预备人选的请示。

11月22日，校党委批复同意中文系新一届党委委员候选人预备人选暨书记、副书记候选人预备人选名单，提交12月4日的中文系党委换届大会选举。

➤ 中文系党的群众路线教育实践活动领导班子专题民主生活会举行

11月18日上午，中文系党的群众路线教育实践活动领导班子专题民主生活会在中山北路校区文科大楼707会议室举行，系党委书记余佳主持会议。与会人员就中文系领导班子“四风”对照检查材料及个人的对照检查材料做了交流发言，并开展了批评和自我批评。谭帆、朱国华、文贵良、王志以及校督导组杨宗源、裴建华出席了会议。

➤ 2013年度教职工聘期考核暨专业技术岗位聘用工作稳步推进

根据人事处下发的通知，本年度中文系列入聘期考核的人员按照专任教师、管理与工勤人员两个系列考核。中文系岗位聘用工作小组拟定了上述两个序列的聘期考核方案，经中文系全体教授审阅，报学校师资建设委员会审定，由人事处批复下达。11月15日和21日，中文系以邮件群发的方式分别布置了聘期考核与专业技术岗位分级聘用工作的通知，其中前者涉及全系32位教师，后者涉及全系80位教师。根据工作安排，中文系岗位聘用工作小组拟定于12月11日召开聘期考核暨专技分级评审会，完成上述相关工作。

➤ 中文系臧克和、董莲池教授的课题获得国家社科基金重大项目立项

我系臧克和教授的课题“秦汉六朝字形全谱”和董莲池教授的课题“商周金文字词集注与释译”获得2013年度国家社科基金重大项目（第二批）立项。

➤ **刘志基教授主持的国家社科重大项目获滚动资助**

近日，我系刘志基教授主持的“出土古文献语料库建设研究”（批准号：10&ZD118）通过专家评估，获得全国哲社规划办的50万元滚动资助。

➤ **方克强教授主讲的“文学概论”在上海市精品课程评选中获得优秀**

近日，方克强教授主讲的上海市精品课程“文学概论”在教务处组织的评选中获评优秀，获得奖励5万元。

➤ **我系两门课程获得上海市教委重点课程建设立项**

近日，刘志基教授主讲的“汉字演变与中华文化遗产”与吕志峰副教授主讲的“中国文化专题”课程获得上海市教委重点课程建设立项，并各获资助2万元。

➤ **归青教授荣获2013年度“宝钢优秀教师奖”**

近日，2013年度“宝钢优秀教师奖”揭晓，我校共有4位教师获此殊荣，中文系中国古代文学教研室归青教授名列其中。

➤ **《文艺理论研究》在国家社科基金资助期刊年度考评中获优秀**

日前，全国哲学社会科学规划办公室通过书面检查与个别走访等方式，组织开展了国家社科基金资助学术期刊2013年度考核工作。我系主办的《文艺理论研究》在200家受核期刊中脱颖而出，经过历时两个月的考核，获评优秀，并在2013年度原有资助基础上获得10万元奖励。

➤ **“古代文学研究前沿问题”学术座谈会举行**

10月25日，由我系与《文学遗产》编辑部联合主办的“古代文学研究前沿问题”学术座谈会顺利举办。《文学遗产》副主编张剑研究员，我系古典文学教研室主任彭国忠教授、复旦大学中文系副主任朱刚教授、吉林大学中文系主任沈文凡教授，杭州师范大学钟明奇教授，上海师范大学刘青海副教授、上海财经大学李贵副教授等十九位古代文学研究领域的专家学者参加座谈。

➤ **“新中国外国文学研究 60 年研讨会”举行**

日前，由中文系、外语学院、外国文学与比较文学研究所主办的“新中国外国文学研究 60 年研讨会”暨国家社科基金重大招标项目结项工作会议在沪举行。我校副校长朱自强教授到会并致欢迎辞。国家社科基金重大项目负责人、中文系比较文学与世界文学教研室陈建华教授与来自中国社科院和北京大学等近 20 所高校、研究机构的代表分别从不同的角度进行了认真探讨。

➤ **中文系主办上海古典文学学会 2013 年年会**

11 月 16 日，华东师大中文系与上海市古典文学学会联合主办的“多重视角下的古代文学研究——上海古典文学学会 2013 年年会”在我校中山北路校区举行。年会由上海古典文学学会副会长董乃斌教授、高克勤教授主持，我校中文系系主任、上海古典文学学会副会长谭帆教授，上海社科联学会处何宝军先生做大会致辞。60 余名古典文学专家学者出席了本次会议。

➤ **彭镜禧先生受聘中文系兼职教授并作“大夏讲坛”讲座**

11 月 4 日，台湾大学名誉教授、辅仁大学客座教授、台湾地区笔会会长彭镜禧先生受聘我校兼职教授仪式暨“大夏讲坛”第 132 讲在闵行校区文史哲楼 5303 会议室举行。副校长梅兵与中文系党委书记余佳向彭镜禧先生颁发了兼职教授聘书。随后，在王元化研究中心主任、中文系比较文学与世界文学专业陆晓光教授的主持下，彭镜禧教授作了“莎士比亚与中国文学——从纸面到台面的忠实与背叛”的主题演讲。

➤ **美学与艺术理论研究中心举办美学大讲堂系列活动**

本月，我系美学与艺术理论研究中心举行美学大讲堂系列活动，包括山东大学曾繁仁教授的《中西美学与艺术比较》讲座、厦门大学杨春时教授的《审美本质的发现和证明》讲座、中国人民大学张法教授的《从美学和文化看现代京城的象征体系》讲座、北京大学叶朗教授的《美在意象的理论框架》讲座、复旦大学陆扬教授的《论美不是形象》讲座、华中师范大学张玉能教授的《新实践美学的创新》讲座、黑龙江社会科学院曹峻峰研究员的《康德美学的几个问题》等讲座。

➤ 我系举办系列讲座

10月29日，美国加州大学教授、上海交通大学访问讲席教授张英进先生应邀为我系“中融讲堂”作了题为“华语电影中的游戏与中介区间：表演理论和明星研究结合的道路”的讲座。

11月7日，北京大学中文系陈平原教授作了题为《声音的政治——现代中国的“宣传”与“文章”》的讲座。

11月12日，华中师范大学文学院教授聂珍钊作了题为《文学伦理学批评：基本理论与批评实践》的讲座。

11月28日下午，我系终身教授胡晓明在闵行校区图书馆报告厅作了《当代国学思潮究竟要做什么？》的讲座。

11月29日，我校紫江讲座教授、福建省社科院院长南帆教授作了题为《文学形式的多边关系》的讲座。

➤ 刘晓丽教授应邀在耶鲁大学东亚研究中心做学术演讲

11月4日，正在美国访学的中国现当代文学方向刘晓丽教授在耶鲁大学东亚研究中心做学术演讲：The Rhetoric of “The New Manchuria” ; A Consideration of “The New Manchuria” Magazine from the Manchukuo Period (“新满洲”的修辞——以满洲国时期的《新满洲》杂志为中心的考察)，耶鲁大学东亚研究语言文学系教授、东亚研究中心主任孙康宜教授主持，耶鲁大学东亚研究中心史景迁（Jonathan D. Spence）教授、金安平（Annping Chin）教授以及东亚研究中心的研究员、博士生、硕士生等参与了讨论。

➤ 我系退休教授赵山林在香港中文大学演讲

11月29日，我系退休教授赵山林在香港中文大学中文系作了题为《清初文人的戏曲活动及与诗词创作之关系》的演讲。香港中文大学中文系副主任张健教授主持演讲会，北京大学教授、香港中文大学中文系讲座教授陈平原，香港中文大学中文系教授、学部主任华玮以及博士生、硕士生出席。

➤ 系领导与上海佛学院会商办学事宜

11月22日，我系党委书记余佳、副系主任文贵良和系主任助理吕志峰前往静安寺与主持、上海佛学院院长慧明商量办学事宜。

➤ **齐齐哈尔学院文学院院长一行来我系调研**

11月22日，齐齐哈尔学院文学院院长肖国栋和副院长张萍一行来我系调研，副系主任文贵良出面接待。

➤ **我校教务处领导就 MOOC 课程建设来我系调研**

11月27日，教务处副处长朱捷和王晓红老师就 MOOC 课程建设来我系调研，副系主任文贵良负责接待，彭国忠、罗岗、归青、范劲等教授参与座谈。

➤ **系主任谭帆出席意大利都灵大学孔子学院 5 周年庆典活动**

11月21日至11月29日，我校党委副书记兼副校长任友群率团出席意大利都灵大学孔子学院5周年庆典活动，并访问了比利时法语区布鲁塞尔自由大学和德国特里尔大学，系主任谭帆作为代表团成员随行出访。

11月25日，任友群一行参加都灵大学孔子学院5周年庆典系列活动，都灵大学校长 Gianmaria Ajani 教授、都灵大学孔子学院中方院长梁艳等接待了我校代表团。

➤ **我系召开教授评议会决定 2013 年高级专业技术职务拟聘人员**

11月20日，中文系召开教授评议会，决定2013年度高级专业技术职务拟聘人员，经过候选人公开陈述，教授评议会投票并经系专业技术职务聘任工作小组审定，最终推荐上报学校的名单如下：

教授：李丹梦（中国现当代文学）、李明洁（现代汉语）

副教授：凤媛（中国现当代文学）、曹洁（古代汉语）、陈明洁（中国古代文学）

➤ **我系新近招录两名师资博士后**

近日，我系新近招录的两名师资博士后张心科博士、张强强博士来校报到。

张心科，男，1972年11月出生，研究生学历，博士学位，北京师范大学语文教育与教学论专业毕业，现为我系语文教育教研室师资博士后。

张强强，男，1979年2月出生，研究生学历，博士学位，美国耶鲁大学东亚语言与文学系中国古代文化与文学专业毕业，现为我系比较文学与世界文学教研室师资博士后。

➤ **中文系本科生获得 2013 年度大夏大学生科研基金项目立项**

中文系本科生徐天叶、程澄、王潔松、王晟吉、田藏藏、吴雪凝、郑小慧等七名同学申报的课题获得 2013 年度大夏大学生科研基金项目立项。